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ĆWICZENIE  9 
 

BELKI, BELKI HIPERSTATYCZNE. 
ŚRODEK ZGINANIA.  

 
1.  Sprawdzenie twierdzenia Bettiego . 

1.1. Schemat i wymiary belki. 
a1 = ..................... mm 

a2 = ..................... mm 

  l = ..................... mm 
 
 
 
 
 
 

 
  b = ..................... mm 

  h = ..................... mm 

 Jz = ..................... mm4 

 
 

1.2. Tabela wyników 

ObciąŜenie Przemieszczenie Praca 

Pi Pk δikPk δkiPi δikPkPi δkiPiPk 

[ N ] [ mm ] [ Nmm ] 
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2. Belki statycznie niewyznaczalne  

Przemieszczenia i reakcje w belce statycznie niewyznaczalnej z podporą podatną. 
2.1. Schemat i wymiary belki 

 
 
 
 
 
 
 

b = ....................... mm 

h = ....................... mm 

lp = ....................... mm 

 l = ....................... mm 

 JZ  = ....................... mm4 

E = ....................... MPa 

 EJZ = ....................... Nmm2 

cspr = ................. N/mm (stała spręŜyny) 

 cdyn = ................. N/mm (stała dynamometru) 
 

2.2. Tabela pomiarów i wyników. 
 

OBCIĄśENIE PRZEMIESZCZENIE wk REAKCJA RB 

cdyn wdyn P dośw. teoret. δwk cspr wB RB dośw RB teoret δRk 

[N/mm] [mm] [N] [mm] [mm] [%] [N/mm] [mm] [N] [N] [%] 

         

         

         

         

 

     

 

    
 

2.3. Wzory do obliczeń.  (przy lp=0,5l) 
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3. Wyznaczenie poło Ŝenia środka zginania w profilach cienko ściennych otwartych.  

3.1 Schemat układu pomiarowego. 
 
 
 

 
1, 2 – czujniki pomiarowe 
 
    a = .................. mm 

 
 
 
 
 
 
 
3.2. Wymiary przekrojów poprzecznych 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  l = .................... mm    l = ........................  mm    l = ....................... mm 
H = .................... mm  D = ........................  mm  H = ....................... mm 
 b = .................... mm   d = ........................  mm   b = ....................... mm 
 h = .................... mm   δ = ........................  mm   δ = ....................... mm 
 s = .................... mm    t = ........................  mm 
 Jy= .................... mm4   rS =………………..   mm 

 

3.3. Wzory do obliczeń. 
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3.4. Tabela wyników pomiarów i obliczeń. 

P yp w1 w2 ϕ ey ye  ey
teoret δey PRZEKRÓJ 

[N] [mm] [mm] [mm] [rad×104] [mm] [mm] [mm] [%] 

    

    

    

 

    

 

    

    

    

 

 

    

 

   

    

    

    

 

    

 

    

    

    

 

 

    

 

   

    

    

    

 

    

 

    

    

    

 

 

    

 

   

 
3.5. Wykreślne wyznaczenie połoŜenia środka zginania. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wykresy naleŜy wykonać na papierze milimetrowym formatu A-4. 
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